

全力防控基孔肯雅热疫情

省住房城乡建设厅迅速行动全力防控基孔肯雅热疫情

下沉一线精准指导重点部位防控工作

广东建设报讯 记者姜兴贵、通讯员岳建轩报道：根据省委、省政府关于基孔肯雅热疫情防控工作的统一部署，为有效遏制疫情的扩散蔓延，省住房城乡建设厅高度重视、迅速响应，动员部署各地住建相关主管部门，全力推动各项疫情防控措施落到实处。

全面部署 压实防控责任

7月23日上午，省住房城乡建设

厅印发《关于做好基孔肯雅热、登革热等传染病防控工作的通知》，要求各地加强组织领导，压实主体责任和监管职责，重点聚焦建筑工地、物业小区、城市公园等区域，深入开展环境卫生整治和蚊媒消杀工作。

当日下午，厅主要负责同志主持召开全省住建系统疫情防控视频会议，分析研判形势，紧急部署各项防控任务。此前，厅主要负责同志、分管负责同志已结合调研、防台风检查

等工作，对广州、佛山、东莞、中山等地社区、建筑工地、物业小区等场所的基孔肯雅热防控措施落实情况进行了实地检查。

建立机制 下沉一线指导

7月27日，省住房城乡建设厅迅速建立全省住建领域疫情防控工作全覆盖指导机制，组建帮扶指导工作组，分3个片区对21个地级市的物业

小区、建筑工地、城市公园、排水管网、垃圾和污水收集处理设施等住建领域重点部位基孔肯雅热防控工作进行精准帮扶指导。

当日，厅分管负责同志即率第一工作组赶赴广州靠近佛山的多个工地，现场指导基孔肯雅热防控工作，针对发现问题提出整改要求，并对属地主管部门明确具体工作部署。其余工作组于7月28日分赴相关地市开展工作。

【清远清新城管】 “清理+消杀” 守护市民健康

广东建设报讯 记者陈小珊、通讯员黄雨茵报道：近期，随着气温升高、降雨增多，蚊媒活动进入活跃期，基孔肯雅热、登革热等蚊媒传染病传播风险显著增加。为有效阻断疾病传播途径，守护市民健康安全，连日来，清远市清新区城市管理综合执法局通过系列精准行动，全力筑牢蚊媒传染病防控屏障。

清新区城管局召开专题会议，传达防控要求，制定印发《区城市管理综合执法局关于开展灭蚊行动工作方案》，明确任务分工。该局领导班子靠前指挥，率队深入一线，先后走访公园广场、中转站、公厕及主次干道等关键点位，实地检查积水容器清理、下水道疏通、垃圾清运和消杀工作落实等情况，推动防控各项工作落到实处。

在环境整治方面，该局深入开展环境卫生综合整治专项行动，加强对中心城区主次干道、背街小巷、公园绿地、垃圾收集点等区域的巡查，清理卫生死角和各类积水。同时，强化生活垃圾收运，确保居民区垃圾收集点、中转站等重点区域的垃圾日产日清、密闭运输。同时，加强公园管护，对假山水池等实施“清理+消杀”双重措施，及时清除杂草、枯枝落叶等蚊虫孳生源。

为从源头上切断蚊虫孳生链，在环境整治的基础上，清新区城管局科学制定消杀方案，调集专业队伍对绿化带、垃圾中转站、公共厕所、垃圾收集点等蚊虫聚集高风险区域实施精准药物喷洒。在蚊虫活跃高峰时段，增加喷洒的频率和范围，有效清除蚊虫孳生环境，降低成蚊密度。

该局还组织工作人员深入中心城区沿街商铺，在检查积水容器的同时，向商户讲解蚊媒传染病防控知识，引导其落实“门前三包”责任，自觉清理责任区内积水和垃圾。此外，利用LED显示屏、宣传栏等载体，高频次发布防蚊灭蚊要点，营造全社会共同参与防控的良好氛围。

据统计，7月19日至27日，该局累计出动人员2520人次，清理积水点95处，清理卫生死角29处，清理积存垃圾约1.3吨，开展消杀作业合计334次，消杀面积约6.8万平方米。



越秀区环卫工人清理路边垃圾（广州市城管局供图）

广东建设报讯 记者钟梓骥，通讯员成广聚、张洁丹、宁泊、张萍萍报道：为有效防控登革热、基孔肯雅热等蚊媒传染病传播风险，保障市民健康，广州各区城管部门根据全市统一部署，纷纷开展环境卫生整治工作，筑牢“两热”防控屏障。

越秀区城管局通过全域清洁、精准消杀、设施提升、宣传动员“四位一体”，全力切断蚊媒传播链。组织

开展环境卫生清洁大行动，重点围绕老旧小区、城中村、背街小巷等薄弱环节，开展地毯式清理。同时，对全区499个垃圾收集点、18个转运站及公厕开展“冲洗+消杀”双作业，保持收集点、转运站及周边干净整洁、无积水，防止蚊虫滋生。

天河区城管局于7月26日组织下属各环境卫生保洁所全力支援相关疫点街道，开展环境卫生集中清理整

治，针对背街小巷卫生死角、积存垃圾及积水隐患展开高强度整治，全力消除病媒孳生环境。截至7月28日，累计投入环卫人员224人次，出动高压清洗车25台次。各支援队伍同时出动高压清洗车开展精细化保洁，磨洗人行道总长达9900米，对病媒生物可能潜藏的下水口进行深度冲洗，累计完成300余处。

从化区城管局自7月26日起组织区市容环境卫生管理所开展为期一周的集中消杀专项行动，重点针对办公场所、公共卫生设施、环卫作业区域及城中村等蚊虫孳生高风险场所实施精准防控。行动采取“清、消、防”三位一体工作模式，实现重点区域全覆盖消杀。对公厕洗手台、排水沟、通风口等重点部位实施“一日三消杀”制度，有效阻断蚊虫孳生链条。同时，全面清理9座垃圾压缩中转站的积水和杂物，对地面及设备表面实施“一日两消杀”。此外，组织专业队伍对11个城中村的巷道、垃圾收集点、闲置空地等重点区域开展拉网式消杀。据统计，行动首日共投入专业消杀人员69人次，完成消杀面积17万平方米。

【茂名住建】 聚焦重点领域多项举措硬核防控

广东建设报讯 茂名市住房和城乡建设局积极响应省、市关于基孔肯雅热、登革热疫情防控工作的部署，聚焦重点领域，采取多项硬核举措，全面推进住建系统疫情防控工作，全力保障市民健康安全。

7月19日，茂名市住建局召开全市住建系统疫情防控工作会议，传达省、市关于做好基孔肯雅热和登革热疫情防控工作的会议精神。7月23日，印发《茂名市住房和城乡建设局关于做好基孔肯雅热、登革热等疫情防控工作的紧急通知》，要求全市房屋市政工地、物业小区、生活垃圾处理设施、办公场所等重点区域相关企业单位集中开展一次以清除蚊虫孳生地和杀灭成蚊为重点的爱国卫生运动，全面落实各类防控措施，大力降低蚊媒密度，切实切断传播途径。

在房屋市政工地方面，该局要求在建的房屋市政工地开展实施以“清

积水、大扫除、灭蚊子”为主题的爱国卫生运动，督促施工单位重点做好宿舍、食堂等人员密集场所以及施工现场、办公区域的清洁消毒，及时清除各类积水和生活、建筑垃圾，加强日常卫生管理，确保无卫生死角。截至7月30日，茂名市城区190个在建房屋市政工程项目已全部完成消杀。

物业小区防控工作同步推进。该局要求各物业服务企业深入小区一线检查，紧盯绿化带、地下室等薄弱区域，全覆盖清洁卫生、清除积水，降低蚊媒密度。目前已有297个小区完成首轮消杀工作。

生活垃圾和污水处理设施的防控同样不容忽视。该局要求各地加强对全市83个镇级生活垃圾中转站的管理，做到垃圾日产日清，并加强对圩街、行政村垃圾收集点的保洁。指导全市污水处理设施运营单位扎实做好基孔肯雅热等传染病疫情防控工作。

在宣传教育方面，该局督促指导相关单位，充分利用宣传栏、海报、短信、短视频等多种载体，广泛开展基孔肯雅热、登革热防控知识宣传和健康风险提示，强调其可防可治性，增强公众防控信心。广泛动员从业人员参与环境卫生整治和灭蚊行动，引导其主动配合入户调查、翻盆倒罐清除积水、灭杀蚊虫等防控工作，并引导其做好日常防蚊措施。

该局还加强动态监测，督促各地住建主管部门对重点区域、场所进行常态化检查，要求每日定时报送病例情况。相关单位主动与属地卫健、疾控等部门协作，加强从业人员健康监测，确保疑似症状人员及时得到检测和治疗，做到“早发现、早报告、早诊断、早处置”。

目前，茂名全市住建领域基孔肯雅热、登革热等传染病疫情防控形势稳定，无相关病例数据。（茂健）